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Ein Friihsld(‘mll Denkaufgaben

1. Das Eichhdrnchen auf der Wiese

nHeute morgen habe ich mit einem Eichhdmchen Versteck gespielt®, erzihlie
beim Frihstiick im Erholungsheim einer der um den Tisch Versammelten.
nKennen Sie in unserem Walde die kleine runde Wiese mit einer einzelnen
Birke in der Mitte? Hinter dieser Birke hatte sich das Eichhérnchen vor mir
versteckt. Als ich aus dem Gehdlz auf die Wiese trat, bemerkte ich gleich
sein Schnéuzchen und die lebhaften Auglein, mit denen es hinter dem Baum-
stamm zu mir heriiberguckte. Vorsichtig, ohne mich zu néhern, ging ich am
Rand der Wiese herum, um’ mir das Tierchen anzusehen. Viermal wohl habe
ich so den Baum umkreist, aber der kleine Schelm zog sich immer auf die
andere Seite des Baumstammes zuriick und zeigte nach wie vor nur das
Schnéuzchen. Und so ist es mir tatsichlich nicht gelungen, das Eichhérnchen
zu umkreisen.”

nWie", warf jemand ein, ,,Sie sagen doch, daf Sie viermal um den Baum
herumgegangen sind?”

wUm den Baum, aber nicht um das Eichh&rnchen.”

nAber das Eichhdrnchen war doch auf dem Baum?*

»Ja, und?”

uNun, dann haben Sie eben auch das Eichhdrnchen umkreist.”

wEin schénes Umkreisen, wenn ich nicht ein einziges Mal seinen Riicken zu
Gesicht bekommen habel”

»Was hat das mit dem Riicken zu tun? Das Eichhérnchen befindet sich in der
Mitte, Sie gehen im Kreise herum — also umkreisen Sie das Eichhdrnchen.”
»Ganz und gar nicht. Stellen Sie sich vor, ich ginge im Kreise um Sie herum,
indessen Sie sich mir dauernd mit dem Gesicht zuwendeten und den Riicken
verdeckten. Wiirden Sie dann etwa sagen, dafs ich Sie umkreist habe?”
nGewifs wiirde ich das sagen. Wie denn sonst?”

ulch hétte Sie umkreist, obwohl ich keinmal hinter lhnen gewesen wire, lhren
Ricken nicht zu Gesicht bekommen hétte?”



Lassen wir doch den Ricken! Sie schlieken um mich einen Krels — darauf
it'ommi es an, und nicht darauf, ob Sie dep Riicken sehen.”

- uErlauben Sie: was heift es, elwas zu umkreisen? Meines Erachtens kann es
nur dies heilen: den Standpunkt so zu wechseln, daff man den betreffenden:
Gegenstand nacheinander von allen Seiten zu sehen bekommt. Nicht wahr,
Professor?” wandte sich der Sprechende an einen am Tisch sitzenden alten
Mann.

Bei lhrem Streit handelt es sich im Grunde genommen um eine Wort-
fechterei”, entgegnete der Gelehrte. ,,Und in solchen Fillen mufs man zuvor
stets die Frage kliren, die Sie eben erst aufgeworfen haben: man muf sich
Giber die Bedeutung der Worte einigen. Wie sind die Worte zu verstehen:
.einen Gegenstand umkreisen’? lhr Sinn kann zweifach sein. Erstens kann
man darunter verstehen, dafj ein Kreis geschlossen wird, innerhalb dessen
sich der Gegenstand befindet. Das ist die eine M3glichkeit. Die andere: den
Standpunkt im Verhalinis zum Gegenstand so zu wechseln, dafy man ihn von
allen Seiten zu sehen bekommt. Bei der ersteren Auslegung werden Sie zu-
geben miissen, daf Sie das Eichhdmchen viermal umkreist haben. Sofern
Sie sich dagegen an die zweite Auslegung halten, ergibt sich, dafs Sie es
kein einziges Mal umkreist haben. Es kann hier also, wie Sie sehen, gar
keine Meinungsverschiedenheit geben, wenn beide Parteien die gleiche
Sprache sprechen und den Sinn der Worte in gleicher Weise auslegen.”
wSchén, es ist zweierlei Auslegung mdglich. Aber welche ist dann richtiger?®
wSa lakt sich die Frage nicht stellen. Einigen kann man sich iber alles. Es
fragt sich nur, was der landlaufigen Auffassung mehr entspricht, Ich méchte
sagen, dafs die erste Auslegung mit dem Geist der Sprache besser in Ein-
klang steht, und zwar aus
folgendem Grunde. Die

Sonne dreht sich bekanni-

lich in 26 Tagen einmal um
ihre Achse . . ."

«Die Sonne dreht sich?”
Natirlich, ebenso wie die
Erde sich um ihre Achse

dreht. Nehmen wir einmal
an, daff die Sonne sich
langsamer drehen und fiir

eine volle Umdrehung nicht

26, sondern 365's Tage,

das heifst ein Jahr, brauchen

wiirde. Dann wére die

Sonne der Erde immer mit

ein und derselben Seite zu-
gekehrt, und die enigegen-
geseizte Seite, den Rik-
ken’” der Sonne, kénnten

wir nie sehen. Aber kreist
deswegen die Erde nicht um
die Sonne?"




WJa, nun ist es klar, dak ich das Eichhdrnchen doch umkreist habe.®

uEin Vorschlag, Freundel” sagte jemand von denen, die dar Auseinander-

setzung gefolgf waren. ,Wir wollen beisammen bleibenl Da im Regen doch

niemand spazierengehen kann und es anscheinend noch eine ganze Weile

regnen wird, wollen wir uns hier die Zeit mit Denkaufgaben verireiben. Der

Anfang ist gemacht. Einer nach dem anderen soll irgendeine Denkaufgabe

aufgeben. UndSie, Professor, werden dabei den obersten Richter spielen.”

»Wenn die Denkaufgaben mit Algebra oder Geometrie zu tun haben wer-

den, kann ich mich nicht beteiligen”, erklarte eine junge Frau.

nUnd ich auch nicht”, rief noch jemand.

uNein, nein, teilnehmen miissen allel Aber die Anwesenden werden ge-

beten, Algebra und Geometrie beiseite zu lassen oder héchstens in den

allereinfachsten Grundziigen heranzuziehen. Einverstanden?”

uDann bin ich einverstanden und bereit, als erste eine Denkaufgabe aufzu-
eben.”

SFein, wir bitfen darum|” ertdnte es von allen Seiten. ,Lassen Sie hdrenl®

z Ve
2. Die gemeinsame Aufofahrt
nMeine Denkaufgabe hat sich aus der Praxis ergeben. Es ist ein alltégliches
Exempel, kann man sagen.
Drai Buchhéndler wollen zur Messe fahren, um fiir ihre Buchhandlungen
Kinderbiicher einzukaufen. Sie verabreden, gemeinsam ein Auto zu be-
nuizen, Der eine von ihnen — der Anschaulichkeit halber wollen wir ihn
Herr Dreyer nennen — hat drei Liter Benzin zur Verfiigung, der zweite
namens Fiinfer bringt fiinf Liter Benzin mit, wihrend der dritte, Herr Benzin-
los, wie Sie erraten werden, kein Benzin zur Verfiigung hat. Zum Ausgleich
der Unkosten zahlt er an die beiden Mitreisenden acht Mark. Wie mussen
diese den Betrag unter sich teilen?”
oIn die Hlfte", beeilte sich jemand zu erkléren. ,Herr Benzinlos hat das
Benzin von beiden in gleicher Weise mitbenutzt.”
+O nein”, widersprach ein anderer, ,,man muf die Menge beriicksichtigen,
die jeder zu der Fahrt beigetragen hat. Derjenige, der drei Liter Benzin ge-
geben hat, muf drei Mark bekommen, dem anderen, der fiinf Liter gegeben
hat, stehen finf Mark zu. So wire es eine gerechte Teilung."



oFreunde”, nahm derjenige das Worl, der das Spiel angeregt hatfe und jetzt
als Vorsitzender des Kreises galt. ,,Die endgiiltige Auflésung der Aufgaben
wollen wir vorldufig noch zuriickhalten. Jeder soll Zeit haben,sdariiber nach-
zudenken. Die richtigen Antworlen wird uns der Richter beim Abendessen
bekanntgeben. Nun der Nichstel”

3. Dle Arbelt der Pionlergruppen

uln unserer Schule”, begann der Pionier, ,gibt ‘es fiinf Ar&:eifsgemein-
schaften, eine fiir Biologie, eine fir Modallbay, eine fiir Physik, eine fiir
- Geographie und eine fiir Elekirotechnik, Die Gruppe, die sich mit Biologie
beschaftigt, kommt jeden zweilen Tag zusammen, diejenige, die sich mit
Maodellbau_beschftigt, jeden dritten Tag, die Physikgruppe jeden vierten
Tag, die Gruppe fiir Geographie jeden fiinflen Tag und die Gruppe fiir
Elektrotechnik jeden sechsten Tag. Am 1.Januar fingen alle finf Gruppen
en, und die Arbeitsgemeinschaften fanden dann ohne Abweichung an den
planmibig festgesetzten Tagen statt. Die Frage besteht darin, an wievielen
Abenden im ersten Quartal die Gruppen wieder gleichzeitig in der Schule
zusammengekommen sind.”

wWar es ein gewdhnliches Jahr oder ein Schaltjahr?" wurde der Pionier
gefragt.

nEin gewdhnliches.”

uDas erste Quartal, aus Januar, Februar und Mérz bestehend, ist also mit
90 Tagen anzusetzen?”

Offenbar.”

unErlauben Sie, der Frage ihrer Denkaufgabe eine weitere Frage hinzuzu-
figen”, sagte der Professor. ,,Und zwar: wieviel Abende gab es in dem
betreffenden Quartal, an denen in der Schule iiberhaupt keine Gruppen-
abende stattfanden?”

nAha, ich verstehel” erténte ein Ausruf. ,Eine Aufgabe mit einer Fallel Es
hat keinen Tag mit allen fiinf Gruppen gleichzeitig gegében und auch keinen
Tag ganz ohne Gruppenabend. Das steht schon fest!” '
wWarum?® fragte der Vorsitzende.

uErkléren kann ich es nicht, aber ich flihle, dak es sich um eine Falls
handelt.”

wNun, das ist kein Beweis. Am Abend wird es sich zeigen, ob lhr Gefiihl
richtig war. — Sie sind jefzt an der Reihe, Kollegel”

4. Wer zihlte mehr?

wZwei Menschen zéhlten eine Stunde lang alle Personen, die an ihnen aut
dem Biirgersteig voriiberkamen. Der eine von ihnen hatte sich an der Haus-
tir aufgestellt, wihrend der andere auf dem Biirgersteig auf und ab ging.
Welcher von ihnen hat mehr Passanten gezahlf?”

*,[Beim Aufundabgehen kann man mehr z3hlen, das ist klar", ertdnte es vom
anderen Ende des Tisches.

»Beim Abendessen werden wir die Aniwort hdren®, erklirte der Vor-
sitzende. ,,Der Nachstel® .
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5. Grofyvater und Enkel

wDas was ich lhnen vortragen will, hat sith im Jahre 1932 abgesplelt, leh
war datmals genau so viele Jahre alt, wie es die beiden lefaten Ziffarn
meines Geburisjshtes ausdriicken, Als ich von diesem Zusammentreffan
meinem Grofvater erzahlte, iiberraschte er mich durch die Erklarung, dak
dies auch bei seinem Lebensalter so sei. Ich hielt das fiir unméglich + . "
Das ist natiirlich unméglich”, rief einer der Zuhérenden.

WStellen Sle sich vor, es ist durchaus mbglich. Mein Grokvater hat es mir

bawiesen. Wie alt war demnach jeder von unst
6. Eisenbahnfahrkarten

sehr einfache Sache. Sie ahnen nicht, wie
groly die Anzahl der Fahrkarten ist, mit der

qleh bin Elsenbahnerin und sitza am_Fahrs (
karenschaiter®, begann die nachste Spiel i
tellnehmerin.  ,,Viele halten das fir eine

g:: g

et der Fahrkarlenverkdufer selbst auf einer
kleinen Station zu tun hat. Die Reisenden
miissen ja die Moglichkeit haben, von der
betreffenders Station eine Fahrkarte bis zu
jeder beliebigen Station derselben Strecke
zu erhalten, und zwar In beiden Richtungen.
leh habe Dienst auf einer Strecke mit 25
Stationen, Was melnen Sie wohl, wieviele
verschiedene Arlen von Fahrkarten die Bahn
fir alle ihre Schalter in Verbereitung hatt”
iJetzt sind Sie an der Reihe", erklirte der
Vorsitzende dem Nachstsitzenden.




7. Der Flug des Lufischiffs

wuEin Lufischiff stieg in Leningrad auf und flog direkt nach Norden. Nachdem
es 500 km in nordlicher Richtung geflogen war, bog es nach Osten ab.
Nachdem es wieder 500 km zuriickgelegt hatte, machte das Luftschiff aber-
mals eine Wendung — diesmal nach Siiden, und flog in dieser Richtung
ebenfalls 500 km. Dann schwenkte es nach Westen ein und landete, nach-
dem es auch in westlicher Richtung 500 km geflogen war. Die Frage lautet:
wo befindet sich die Landungsstelle des Luftschiffs im Verhalinis zu Leningrad
~— westlich, &stlich, nérdlich oder siidlich?”

wSie spekulieren auf einen Einfaltspinsel”, lief sich jemand vernehmen.
w500 Schritte nach vorn, 500 nach .rechts, 500 zuriick und 500 nach links —
wohin kommen wir auf solche Weise? Dorthin, von wo wir ausgegangen
sindl”

wWo ist also Ihrer Ansicht nach das Luftschiff gelandef?”

nDoch auf demselben Leningrader Flugplaiz, von dem es aufgestiegen ist?”
nEben nicht.”

nDann kann ich nichts meht verstehen!”

nEtwas stimmt hier wirklich nicht", mischte sich ein Nachbar ein. ,Ist das
Luftschiff denn nicht in Leningrad gelandet? Wiirden Sie wohl die Aufgabe
noch einmal wiederholen?”

Der Kollege kam der Bitte bereitwillig nach. Die Teilnehmer hérten ihm auf-
merksam zu und sahen sich ratlos an.

»Schén”, sagte der Vorsitzende. ,,Bis zum Abendsssen werden wir noch
dazu kommen, iiber diese Aufgabe nachzudenken. Jetzt aber wollen wir
fortfahren.”

8. Der Schatten

uErlauben Sie”, sagte der Néchste, ,dafs ich dasselbe Lufischiff zum Gegen-
stand meiner Denkaufgabe nehme. Was ist langer — das Luftschiff oder sein
Kernschatten?”

nBesteht hierin die ganze Denkaufgabe?”

wJawohl.” «Der Schatten ist natiirlich linger als das
Luftschift”, hatte jemand sofort die Lésung
gefunden. ,,Die Sonnenstrahlen fallen ja
facherartig auf die Erde.”

nlch wiirde sagen”, bemerkte ein anderer,
ndafs die Sonnenstrahlen, im Gegenteil,
parallel sind. Das Luftschiff und sein
Schatten sind von gleicher Lénge."

nWas sagen Sie da? Haben Sie nie die
Strahlen beobachtet, "die von der Sonne
ausgehen, wenn sich diese hinter einer
Wolke verborgen hat? Dann sieht man ganz
deutlich, wie die Strahlen auseinandergehen.
Der Schatten des Luftschiffs mufs bedeutend
lénger sein als das Luftschiff, ebenso wie der
Schatten von der Wolke gréker ist als die
Wolke selbst.”




nWarum wird denn allgemein angenommen, dafs die Sonnenstrahlen parallel
sind? Die Seeleute, die Astronomen — alle sind dieser Ansicht.”
Der Vorsitzende unterbrach den Sireit und erteilte dem Nachsten das Worl.

@

9. Eine Aufgabe mit Strelchhélzern

Der an die*Reihe gekommene Teilnehmer schiitiete eine ganze Streichholz-
schachtel auf dem Tisch aus und fing an, die Hoélzchen in drei Haufchen
zu teilen.

uWollen Sie etwa ein Feuer anziinden?” scherzten die Zuhérer,

nBei meiner Denkaufgabe handelt es sich um Streichhélzer”, erklarte der
Sprecher. ,Hier sehen Sie drei ungleiche Haufchen. In allen dreien zu-
sammen sind 48 Streichhélzer. Wieviele es in den einzelnen Haufchen sind,
sage ich lhnen nicht. Statt dessen beachten Sie bitte folgendes: wenn ich aus
dem ersten Hiufchen ebenso viele Hélzchen wegnehme und dem zweiten
Héufchen hinzufiige, wie dort bereits vorhanden waren, wenn ich dann aus
dem zweiten Héufchen ebenso viele Holzchen dem dritten Haufchen hinzu-
fiige, wie dort schon lagen, und wenn ich endlich-aus dem dritten Haufchen
zu dem ersten Haufchen so viele Hélzchen hiniiberlege, wie das erste Hauf-
chen in diesem Augenblick enthielt, — wenn ich alles dies ausgefiihrt habe,
dann wird die Anzahl der Hélzchen in allen Haufchen die gleiche sein. Wie-
viele Hélzchen sind nun urspriinglich in jedem Haufchen gewesen?” ’

10. Der tiickische Baumstumpf

nMeine Denkaufgabe”, begann der Nachbar des letzten Sprechers, , erinnert
an eine Aufgabe, die mir vor langer Zeit einmdl von einem Dorfschullehrer
aufgegeben wurde. Es war eine ganze und zudem recht spafiige Geschichte,
die sich, wie er behauptete, im alten russischen Zarenreich (es kann auch in
einem anderen Lande gewesen sein) zugetragen haben soll. Ein Bauer trifft
im Walde einen ihm unbekannten alten Mann. Sie kommen ins Gesprach,
Der Alte mustert aufmerksam den Bauern und sagte:

Ich weifs hier im Wildchen ein Baumstimpfchen, ein sehr wunderliches. Es
hilft sehr in der Not.’

Wie hiltt es? Heilt s Krankheiten?"



Heilen, nein, heilen tut es nicht, aber Geld verdoppelt es. Man lagt unfer
das Stimpfchen einen Beutel mit Geld, zahlt bis hundert — und schon hat
sich das Geld im Beutel verdoppelt, Solch eine Fahigkeit hat es, Ein wunder-
bares Baumstiimpfchen!’

,Das méchte ich ausprobieren’, sagte nachdenklich der Bauer.

»Warum nicht? Das |kt sich machen. Aber gezahlt muf dafiir werden.’

Muk viel gezahlt ' werden? Und an wen?’

An den mufs gezahlt werden, der den Weg zeigt. An mich also. Und wie-
viel, das ist eine andere Fragel’

Sie begannen zu handeln. Als der Alte erfuhr, dafs der Bauer nur wenig
Celd im Beutel hatte, erklarie er sich mit 1 Rubel 20 Kopeken nach jeder
Verdoppelung einverstanden. Darauf einigten sie sich.

Der Alte fiihrte den Bauern ins Innere des Waldes, irrte dort lange mit ihm
umher und fand schlieflich im Gebiisch einen alten, moosbedeckten Stumpf
einer Tanne. Er nahm dem Bauern den Beutel ab und steckte ihn zwischen
die Wurzeln des Stumpfes. Sie zdhlten bis hundert. Der Alte machte sich
dann wieder am Stumpf zu schaffen, scharrte lange an den Wurzeln herum
und zog endlich den Beutel hervor, den er nun dem Bauern iibergab,

Der Bauer blickte in den Beutel, und sieche da — das Geld hgtte sich tat-
slichlich verdoppeltl Er zéhlte dem Alten den ihm versprochenen Betrag von
1 Rubel und 20 Kopeken ab und bat ihn, den Beutel nochmals unter den
wundertatigen Baumstumpf zu stecken, B




Abermals zhlten sie bis hunderl, abermals machte sich der Alte im Ge-
biisch am Baumstumpf zu schaffen, und abermals war das Wunder geschehen:
das Geld hatte sich verdoppelt. Der Alte bekam wiederum den verab-
redeten Befrag von 1 Rubel 20 Kopeken. ;

Ein drites Mal wurde der Beutel unter den Baumstumpf gesteckt. Auch
diesmal hatte sich das Geld verdoppelt. Aber nachdem der Bauer dem
Alten die versprochene Vergiitung ausgezahlt hatte, war in dem Beutel
keine einzige Kopeke mehr enthalten. Der arme Tropf hatte auf diese Weise
sein ganzes Geld eingebiifit! Es gab nun nichts mehr zu verdoppeln, und der
Bauer trottete traurig aus dem Walde.

Das Geheimnis der zauberhaften Geldverdoppelung ist lhnen natiirlich klar:
nicht ohne Grund hat der Alte beim Herausziehen des Beutels so lange an
den Wurzeln des Stumpfs herumhantiert. Kénnen Sie aber auch auf die
andere Frage antworten: wieviel Geld hatte der Bauer, bevor die ungliick-
seligen Versuche mit dem tiickischen Baumstumpf begannen?®

11. Eine Aufgabe liber den Dezember

ulch, Freunde, bin ein Sprachforscher, dem alle Mathematik fernliegt®,
begann ein &lterer Mann, der jetzt an der Reihe war, eine Denkaufgabe zu
stellen. ,,Erwarten Sie also keine Rechenaufgabe von mir. Ich kain nur eine
Frage aus dem mir bekannten Gebiet aufwerfen. Erlauben Sie, dafj ich eine
Aufgabe aus dem Kalender stelle?”

Bitte sehrl”

.Der zwblite Monat des Jahres wird Dezember genannt. Wissen Sie aber
auch, was das Wort Dezember eigentlich bedeutet? Es kommt vom latei-
nischen Wort ,decem’, das heift zehn, und von diesem sind auch die Worte
,Dezimeter' (das ist ein Zehntelmeter), ,Dezimalsystem’ und andere auf der
, Rechnung mit zehn beruhende Bezeichnungen abgeleitet. Es ergibt sich
hieraus, dafj der Dezember®) als zehnter Monat bezeichnet wird, Wie ist
diese Unstimmigkeit zu erkldren?”

»Nun dsfehi uns nur noch eine Denkaufgabe bevor”, verkiindete der Vor-
sitzende.

#) Da das Buch In russischer Sprache geschrieben ist, sieht hier nallrlich die Ische Bezeich
,dekabrj*, Das Worl ist vom griechischen Wort ,deka” abgeleitet, das gleichfalls zehn
bedeutef. Ihr kennt es zunr Beispiel von ,Dekade”, das sind zehn Tage.
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12. Ein Rechenkunststilck

ulch bin als letzter, als zwdlfter an der Reihe. Zur Abwechslung will ich
Ihnen ein Rechenkunsistiick vorfiihren, dessen Geheimnis ich Sie aufzukliren
bitte. Mége einer — Sie zum Beispiel, Kollege Vorsitzender — auf einen
Zettel, fur mich nicht sichibar, eine beliebige dreistellige Zahl schreiben.”
wDarf die Zahl auch Nullen enthalten?”

ulch mache keinerlei Einschrankungen. Eine beliebige dreistellige Zahl,
Ganz nach lhrem Gutdiinken." -

»Gemachi! Und weiter?” -

nSchreiben Sie zu dieser Zahl die gleiche Zahl nochmals hin. Sie haben
nunmehr eine sechsstellige Zahl vor sich.”

nGanz recht, eine sechsstellige Zahl."

nGeben Sie den Zetlel jetzt einem Kollegen, der méglichst weit von mir
weg sitzt. Dieser Kollege soll die sechsstellige Zahl durch sieben teilen.”
nleicht gesagt: durch sieben feilen! Vielleicht I3kt sich die Zahl gar nicht
durch 7 teilen.”

nKeine Sorgel Es geht ohne Rest auf.” N

wSie kennen die Zahl gar nicht und wollen sicher sein, daf sie sich teilen laft."
wTeilen Sie erst, dann reden wir weiter.”

wZu lhrem Gliick ist es aufgegangen.”

nDas Resultat wollen Sie nun, ohne es mir mitzuteilen, lhrem Nachbarn
iibergeben. Er wird es durch 11 teilen.” <
#Sie meinen wohl, daf Sie wieder Gliick haben werden, daf die Teilung
aufgehen wird?”

wTeilen Sie nur, es geht ohne Rest auf.”

,Tatsichlich, ohne Rest! Und nun?”

.«Reichen Sie das Resultat weiter. Wir teilen es, sagen wir mal — durch 13.*
«Das haben Sie nicht gut gewahlt. Durch 13 lassen sich wenige Zahlen .chne
Rest teilen ... Aber doch — es ist aufgegangen. Sie haben wirklich Gliick!"
#Geben Sie mir den Zettel mit dem Resultat, aber falten Sie ihn so, dafs ich
die Zahl nicht sehen kann.” .

Ohne dan Zettel auseinanderzufalten, iiberreichte der Zauberkinstler’ ihn
dem Vorsitzenden.

wAuf dem Zettel finden Sie die von lhnen erdachte Zahl. Stimmt sie?” -
.Vollkommen!" antwortete der Vorsitzende verwundert, nachdem er einen
Blick auf dsn Zettel geworfen hatte. ,,Genau diese Zahl habe ich mir
gedacht... Da das Verzeichnis der Aufgabensteller nun erschopft ist, erlauben
Sie, dafy ich unsere Versammlung schlielse, zumal auch der Regen aufgehért
hat. Die Lésungen der Denkaufgaben werden noch heute nach dem Abend-
essen bekanntgemacht, Zettel mit den Lésungen kannen Sie mir Ubergeben.”

12



Aufldsungen der Denkaufgaben 1-12
1. Die Denkaufgabe mit dem Eichhdrnchen auf der Wiese Ist berelts grind-

lich aufgeklért,.” Gehen wir zur nézhsten tber.

2. Man kann nicht, wie es viele tun, davon ausgehen, dafy 8 Mark fiir 8 Liter
Benzin, also 1 Mark fiir jedes Liter gezahlt wurden. Der Betrag wurde fiir
den dritten Teil von 8 Litern gezahlt, da ja das Benzin von drei Personen
in gleichem Ausmaf benutzt wurde. Hieraus ergibt sich, dafj die 8 Liter
Benzin zusammen mit 83, das heifit mit 24 Mark bewertet wurden und daly
der Unkostenbeitrag je Liter 3 Mark ausmacht. (In dem Preis von 3 Mark
sollen samiliche Spesen, wie Ol, Abnutzung des Wagens, eventuelle Repa-
raturen enthalten sein). .
Hiernach ist leicht zu errechnen, wieviel jedem zukommt. Herr Fiinfer hat
" fiir seine 5 Liter 15 Mark zu bekommen; aber fiir 8 Mark hat er selbst Benzin
verbraucht, und ihm sind daher 15 —8, also 7 Mark auszuzahlen. Herr Dreyer
hat fir die von ihm gegebenen 3 Liter 9 Mark zu erhalten; wenn man aber die
8 Mark beriicksichtigt, die ihm fiir die Benutzung des Autos anzurechnen sind,
hat er nur Anspruch auf 9—8, also 1 Mark. Bei einer richtigen Teilung hat
demnach Herr Fiinfer 7 Mark und Herr Dreyer 1 Mark zu bekommen.

3. Die Frage, nach wieviel Tagen alle fiinf Arbeitsgemeinschaften wieder
gleichzeitig in der Schule zusammentreffen, ist leicht zu beantworten, wenn
wir die kleinste Zahl finden, die sich ohne Rest durch 2, durch 3, durch 4,
durch 5 und durch 6 teilen lafst. Es ist nicht schwer herauszubekommen, dafy
diese Zahl 60 ist. Am 61.Tage treffen also die fiinf Gruppen emeut zu-
sammen: die Biologiegruppe nach 30 zweitdgigen, die Modellbaugruppe nach
20 dreitigigen, die Physikgruppe nach 15 viertigigen, die geographische
nach 12 fiinftigigen und die Gtuppe flr Elekirotechnik nach 10 sechstigigen
Unterbrechungen. Frither als nach 60 Tagen ergibt sich ein solcher Abend
nicht. Ein gleicher Abend wird sich nach abermals 60 Tagen, das heifst also
erst im zweiten Quartal wiederholen. Im Laufe des ersten-Quartals gibt es
somit nur einen einzigen Abend, an dem alle fiinf Gruppen wieder im Klub
zu ihren Ubungen zusammentreffen. ;

Mehr Miihe macht die Beantwortung
der Frage, wieviel Abende es sind, an
denen gar keine Gruppenabende statt-
gefunden haben. Um dies festzustellen,
muf man der Reihe nach alle Zahlen
von 1 bis 90 aufschreiben und die
Abende der Biologiegruppe, also die
Zahlen 1, 3, 5, 7, 9 und so weiter
abstreichen. - Hierauf streicht man die
Abende der Modellbaugruppe ab,
das heift die Zahlen 4, 10 und so
weiter (die 7 war bereits achsirichen).
Nachdem wir dann auch noch die
Abende fir Physik, Geographie und




Elekirotechnik abgestrichen haben, bleiben nur die Tage des ersten Quartals
stehen, an denen keiner der Gruppenabende statigefunden hat.

Wer sich dieser Arbeit unterwirft, wird fesistellen, daf die Anzahl der freien
Abende im ersten Quartal ziemlich grofy war: 24. Im Januar waren es acht
freie Abende, und zwar: am 2,, 8., 12,, 14., 18., 20., 24. und 30. Im Februar
kommen wir auf sieben und im Marz auf neun freie Abende.

Wir haben dabei der Einfachheit halber angznommen, dafy die Gruppen-
abende auch sonntags stattfindan, Ihr kénnt aber jetzt leicht selber fest-
stellen, wie die Rechnung ohne Sonnfage aussieht, wenn wir annehmen, daf
“ der 1, Januar ein Sonntag ist.

4. Beide haben die gleiche Anzahl Passanten gezihlt, Derjenige, der an der
Heustiir stand, hat zwar die Vorilberkommendsn in beiden Richtungen
gezéhlt, aber dafir sind dem anderen, der auf und ab ging, alle diese
Passanten begegnet,

5. Auf den ersten Blick kdnnte man wirk-
lich meinen, dak an der Aufgabe etwas
nicht stimmt: es hat den Anschein, als ob
der Grofvater und der Enkel gleichaltrig
seien. Indessen, die Bedingungen der
Aufgabe lassen sich, wie wir gleich sehen
werden, leicht in Einklang bringen.

Der Enkel ist offenbar im 20. Jahrhundert
geboren. Die ersten beiden Ziffern seines
Geburtsjahres sind demnach 19. Die durch
die restlichen Ziffern ausgedriickte Zahl
Y muf, wenn man sie zweimal nimmt, 32
ergeben. Es ist also die Zahl 16. Der
Enkel ist demnach im Jahre 1916 ge-
boren und im Jahre 1932 16 lahre alt
gewesen,

Vom Grofyvater miissen wir annehmen, daf er im 19, Jahrhundert geboren ist,
Die ersten beiden Ziffern seines Geburisjahres sind demnach 18. Verdoppelt
muf die durch die restlichen Ziffern ausgedriickte Zahl 132 ausmachen. Die
in Frage kommende Zahl entspricht also der Hjlfte von 132, das ist 66. Der
Grobvater ist im Jahre 1866 geboren und war im Jahre 1932 66 Jahre alt,
Somit entsprach das Alter sowohl des Grofyvaters als auch des Enkels im
Jahre 1932 der Zahl, die durch die beiden lefzten Ziffern ihres Geburts-
jahres ausgedriickt wird,

8. Auf jeder der 25 Stationen kénnen die Reisenden nach einer beliebigen
Station, das heift nach 24 Orfen gelangen. Es miissen infolgedessen
2524 = 600 verschiedene Fahrkarten gedruckt werden,

7. Diese Aufgabe birgt keinerlei Widerspriiche. Man darf nicht annehmen,
dafy das Luftschiff nach dem Schema eines Quadrats geflogen ist, sondern
mufs die Kugelgestalt der Erde berlicksichtigen. Nach Norden zu n3hern sich
die Meridiane einander (siche Zeichnung). Nachdem das Luftschiff auf einem
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Breitenkreis, der sich 500 km ndrdlich der
Breite von Leningrad erstreckt, 500 km ge-
floagen war, hatte es sich infolgedessen nach
Osten um mehr Lingengrade entfernt, als es
nachher beim abermaligen Erreichen der Breite
von Leningrad in umgekehrier Richtung geflogen
war. Im Resultat befand sich das Lufischiff am
Ende seines Fluges an einem Punkt, der éstlich
von Leningrad liegt. i
Um wie weit stlicher? Das laft sich errechnen.
Auf der Zeichnung seht ihr die Flugstrecke des
Luftschiffes: ABCDE. Der Punkt N bezeichnet
den Nordpol. An diesem Punkt vereinigen sich
die Meridiane AB und D C. Das Luftschiff ist
zuerst 500 km nach Norden, das heift Iangs dem
Meridian AN 'geflogen. Da ein Grad des Meridians 111km lang ist, enthalt ein
Meridianbogen von 500 km den 111. Teil, also 4,5 Grad. Leningrad liegt auf
dem 60. Breitenkreis; der Punkt B befindet sich also auf 60 Grad + 4,5 Grad -
= 64,5 Grad. Dann flog das Lufischiff nach Osten, das heift lings dem
Breitenkreis B C, und legte auf dieser Sirecke 500 km zuriick. Die Lénge eines
Bogengrades auf diesem Breitenkreis kann man errechnen oder aus Tabellén
ersehen; sie entspricht 48 km. Hiernach ist leicht festzustellen, um wieviel
Bogengrade das Lufischiff nach Osten geflogen ist, ndmlich 500 : 48, also
10,4 Grad. Anschliefiend ist das Luftschiff in siidlicher Richtung, das heilst
langs dem Meridian C D geflogen, worauf es sich nach einem Fluge iber
500 km abermals auf dem Breitenkreis von Leningrad befinden mufte.
Nun fithrt der Weg nach Westen, das heifit die Linie A D entlang. Diese
Linie ist offensichtlich linger als 500 km. Sie enthdlt ebenso viel Bogen-
grade wie die Linie B C, némlich 10,4 Grad. Aber die Lénge eines Bogen-
grades aut dem 60. Breitenkreis betrdgt 55,5 km. Demnach betrdgt die
Entfernung zwischen den Punkten A und D 55,5:10,4 =577 km. Wir sehen,
daks das Luftschiff nicht in Leningrad landen konnte, es hat die iibriggeblie-
bene Strecke von 77 km nicht iiberflogen, sondern ist noch vor Leningrad
auf dem Ladogasee niedergegangen.
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8. Bei der Besprechung dieser Aufgabe ist den Teilnehmern eine Reihe von
Fehlern unterlaufen. Es frifft nicht zu, dafs die auf die Erde niederfallenden
Sonnenstrahlen merkbar auseinandergehen. Die Erde ist im Verhiltnis zu
ihrer Entfernung von der Sonne so klein, daks die Sonnenstrahlen, die irgend-
einen Teil ihrer Oberfliche treffen, nur in einem unmerklich kleinen Winkel
auseinandergehen; praktisch kann man die Sonnenstrahlen als parallel an-
sehen. Wenn uns die hinter einer Wolke herausbrechenden Sonnenstrahlen
(siehe Zeichnung Seite 8) fécherartig erscheinen, so liegt dies lediglich an
der Perspektive.

In" der Perspektive sieht es aus, als ob parallele Linien sich vereinigen;
man denke nur an die sich in der Ferne verlaufenden Eisenbahnschienen
oder an den Anblick einer langen Alles.

Daraus aber, dafs die Sonnensirahlen auf die Erde parallel niederfallen,
ergibt sich durchaus nicht, dafs der Kernschatien des Lufischiffes von der
gleichen Linge sein muk wie das Luftschiff selbst, Wenn ihr die Zeichnung
anseht, werdet ihr erkennen, daf sich der auf die Erde niederfallende
Schatten des Lufischiffes im Raum verengt und daher kiirzer sein muf als
das Luftschiff selbst: C D ist kiirzer als A B.

Falls die Hohe des Luftschiffes bekannt ist, 1kt sich auch feststellen, wie
grofy der Unterschied ist. Nehmen wir an, das Luftschiff befande sich in
einer Héhe von 1000 Metern iiber der Erdoberfliche. Der Winkel, der von
den Geraden A C und BD gebildet wird, entspricht dem Winkel, unter dem
man die Sonne von der Erde aus sieht; dieser Winkel ist bekannt: etwa
Y3 Grad. Andererseits weifs man, dafs jeder Gegenstand, den man unter
einem Winkel von /2 Grad sisht, sich vom Auge in einer Entfernung be-
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findet, die das 115fache seines Durch-
messers betragt. Der Ausschnitt M N (diesen
Ausschnitt sieht man von der Erde aus unter
dem Winkel von %Grad) entspricht also
dem 115, Teil von AC. Die Linie AC ist
langer als eine solche, die vom Punkt A
senkrecht zur Erde fithren wiirde. Wenn der
Winkel - zwischen der Richtung der Sonnen-
strahlen und der Erdoberflache 45 Grad be-
trégt, ist die Lange der Linie A C (falls sich
das Luftschiff in 1000 m Hdhe befindet) etwa
1400 m, und der Ausschnitt MN betragt
dann : "
1400

115

Aber das Stiick, um das die Linge des Lufi-
schiffes diejenige des Schattens ibertrifft,
namlich der Ausschnitt M B, ist grofer als der Ausschnitt M N, und zwar
1,4 mal grofer, weil der Winkel M B D fast genau 45 Grad ausmacht. M B ist
demnach gleich 12-1,4; das ergibt nahezu 17 m.

Alles hier Gesagte bezieht sich auf den Kern schatten des Lufischiffes,
einen dunklen und scharfen Schatten, und hat nichts mit dem sogenannten
Halbschatten zutun, der schwach und verschwommen erscheint. ¢
Unsere Berechnung zeigt tibrigens, dak, wenn sich an Stelle des Lufischiffes
ein kleiner Luftballon mit einem Durchmesser von weniger als 17 m befande,
dieser iiberhaupt keinen vollen Schatten werfen wiirde: man sahe nur
seinen unklaren Halbschatten.

+ also 12 m,

9. Bei der Ldsung dieser Aufgabe beginnt man vom Ende. Wir gehen
davon aus, daf nach den Umgruppierungen die Anzahl der Streichholzer
in allen Haufchen die gleiche war. Da sich die Gesamizah! der Hélzchen,
némlich 48, durch die Umgruppierung nicht verindert hat, enthielt also
jedes der drei Haufchen zum Schluk 16 Hélzchen. ;

Es ergibt sich demnach folgendes Bild:

1. Haufchen 2. Haufchen 3. Haufchen
16 16 16
Unmittelbar vorher sind dem 1. Haufchen soviele Hélzchen hinzugefiigt
worden, wie es bereits enthielt; mit anderen Worten, die Anzahl seiner
Hélzchen wurde verdoppelt. Bis zur letzten Umgruppierung enthielt das
1. Haufchen nicht 16, sondern 8 Hélzchen. Im 3. Hiufchen dagegen, dem
8 Holzchen enfnommen wurden, haben sich zuvor 16 + 8 = 24 Hélzchen

befunden. .
Nunmehr ergibt sich folgende Verteilung:

1. Haufchen 2. Haufchen 3. Haufchen
8 16 24
Weiter: Wir haben gehort, dafs vorher aus dem 2. Hiufchen soviele Hélzchen
zu dem 3. Haufchen hiniibergelegt wurden, wie dort bereits vorhanden
waren. Demnach ist 24 die verdoppelte Anzahl der Hélzchen, die sich vor
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der Umgruppiering im 3. H3ufchen befunden haben. Hieraus ergibt sich
die Verteilung der Holzchen nach der ersten Umgruppierung:

1. Héufchen 2. Haufchen 3. Haufchen
8 16+12=28 ¥ 12
Hiernach ist leicht‘festzustellen, dafy vor der ersten Umgruppierung (das heift
bevor ays dem 1. Haufchen soviele Holzchen ins 2. Haufchen gelegt wurden,
wie es bereits enthielt) die Verteilung der Hélzchen folgendermaken aussah:
1. Haufchen 2. Haufchen i’ 3. Haufchen
22 14 E 12
Diese Zahlen entsprechen der Anzahl der Streichhéleer, die sich urspriing-

lich in den einzelnen Haufchen befunden haben.

10. Auch diese Denkaufgabe ist am einfachsten vom Ende aus zu I8sen.
Wir wissen, daf sich nach der dritten Verdoppelung 1 Rubel 20 Kopeken
im Beutel befanden (diesen Betrag erhielt der Alte beim lefzten Mal).
Wieviel Geld war es also vor dieser Verdoppelung? Selbstverstandlich
60 Kopeken. Diese 60 Kopeken waren iibriggeblieben, nachdem dem
Alten zum zweitenmal 1 Rubel 20 Kopeken ausgezahlt waren, so daf vor
der Auszahlung 1 Rubel 20 Kopeken + 60 Kopeken = 1 Rubel 80 Kopeken
im ‘Beutel waren,
Weiter: 1 Rubel 80 Kopeken befanden sich im Beutel nach der zweiten
Verdoppelung; vorher waren es im ganzen 90 Kopeken, die iibriggeblieben
waren, nacthdem der Alfe erstmalig 1 Rubel 20 Kopsken erhalten hatte. Vor
der Auszahlung an den Alten befanden sich folglich 90 Kopeken + 1 Rubel
20 Kopeken = 2 Rubel 10 Kopeken im Beutel, Dies ist der Betrag, der
nach der ersten Verdoppelung vorhanden war, wihrend sich vorher um
die Halfte weniger, das heift 1 Rubel 5 Kopeken im Beutel befanden. Und
eben mit diesem Betrag hat der Bauer: seine mifigliickte Finanzoperation
begonnen. .
Machen wir die Gegenprobe:
Inhalt des Beutels:
Nach der 1.Verdoppelung 1 Rubel 5 Kopeken * 2 = 2 Rubel 10 Kopeken
w u 1.Zahlung 2 Rubel 10 Kopeken — 1 Rubel 20 Kopeken
= 90 Kopeken
n u 2.Verdoppelung 90 Kopeken * 2'= 1 Rubel 80 Kopeken

w u 2, Zahlung 1 Rubel 80 Kopeken — 1 Rubel 20 Kopeken
= 60 Kopeken
w u 3.Verdoppelung 60 Kopeken - 2 = 1 Rubel 20 Kopeken
w w 3.Zahlung 1 Rubel 20 Kopeken—1 Rubel 20 Kopeken = 0

. Unser Kalender ist aus dem Kalender der alten Rmer hervorgegangen.
Die alten Rémer aber begannen das Jahr (bis zu Julius César) nicht mit dem
1. Januar, sondern mit dem 1.Mé&rz. Infolgedessen war der Dezember
damals der zehnte Monat. Nach der Vorverlegung des Jahresbeginns
auf den 1. Januar im Jahre 46 vor unserer Zeitrechnung wurden die Monats-
namen unveréndert beibehalten. Hierauf ist es zurlickzufiihren, daf bei
einigen Monaten eine Unstimmigkeit zwischen ihren Namen und ihrer Stel-
lung im Jahresablauf besteht,  wie es aus der nachstehenden Tabelle
hervorgeht:
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Name des Monats Bedeuttung

9. Monat  September CentaGps + 5 ; 4 ¢ siebenter
10. Monat  Oktober ORTAGPE ¢ + o« & o achter

11. Monat  November Hosépn . . + , . . neunter
12. Monat  Dezember  Merabpr , 4 & . s zehnter

12. Wiederholen wir,

was mit der gedachten Zahl vorgenommen wurde.

Gleich zu Anfang wurde zu dieser dreistelligen Zahl dieselbe Zahl noch-

mals hinzugefiigt. Das

ist dasselbe, als ob man hinter die Zahl drei Nullen

setzt und dann die urspriingliche Zahl hinzuzshlt; zum Beispiel:

872 872 = 872 000 4872,

Nun sehen wir, was eigentlich mit der Zahl vorgenommen wurde: man hat
sie mit 1000 multipliziert und sie dann ein weiteres Mal hinzugefiigt; kiirzer
gesagh, man hat sie mit 1001 multipliziert. N

Und was wurde mit dem Ergebnis weiter gemachi?_ Man teilte es der Reihe
nach durch 7, durch 11 und durch 13, Das lauft im Endeffekt darauf hinaus,

dafs man es durch 71

1413, das heift durch 1001 gefeilt hat.

* Die fragliche Zahl wurde also zuerst mit 1001 multipliziert und anschlié&end
durch 1001 geteilt. Ist es da verwunderlich, dafy als Resultat die urspriingliche

Zahl herauskam?

Drei Redtenkunsistiicke

Nachdem wir das Kapitel- iiber die im Erholungsheim vorgebrachten Denk-
aufgaben abgeschlossen haben, wollen wir auch noch drei Rechenkunststicke
mitteilen, mit denen ihr euren Freunden die Zeit vei eiben kénnt. Zwei
bestehen im Erraten von Zahlen, beim dritten sind Hie Eigentiimer ven
Gegensténden ausfindig zu machen.

Es handelt sich um alfe, euch vislleicht sogar bekannte Rechenkunststiicke,
aber wahrscheinlich sind sich nicht alle dariiber im klaren, worauf sie beruhen.
Ohne die theoretische Grundlage eines Rechenkunsistiickes zu kennen, kann
man es aber nicht bewufit und sicher durchfihren, Die Ergriindung der ersten
beiden Kunsistiicke erfordert einen sehr bescheidenen und durchaus nicht

anstrengenden Ausflug

in das Gebiet der Anfangsgriinde der Algebra.

13. Die durchgesirichene Ziffer

Fordere einen deiner

Freunde auf, sich irgendeine mehrstellige Zahl zu

denken. Nehmen wir an, er habe die Zah| 847 gewahlt. Von dieser Zahl
soll er jetzt die Quersumme (8 +4 + 7 = 19) ermitteln und sie von der
gedachten Zahl abziehen. Er kommt dann auf

847 — 19 = 828,

Von der so ermittelten Zahl soll dein Freund jetzt eine beliebige Ziffer

durchstreichen und dir

alle tbrigen Ziffern mitteilen. Du bist dann in der

Lage, ihm sofort die fehlende Ziffer zu nennen, obwohl du die gedachte
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Zahl nichf kennst und nicht gesehen
hast, was mit ihr vorgenommen wu:de.
Auf welche Weise ist dir das mdg-
lich, und wie ist dieses Ratsel zu er-
kldren? Die Sache ist sehr einfach. Du
findest die Ziffer heraus, die zusammen
mit der Summe der dir mitgeteilten
Ziffern die nichste Zahl ergibt, die
sich ohne Rest durch 9 teilen lahkt.
Wenn zum Beispiel an der Zahl 828
die erste Ziffer (8) durchgestrichen
wurde und dir die Ziffern 2 und 8
genannt sind, ermittelst du, dafy nach
einerAddition derZiffern (2 + 8 = 10)
) die nichste Zahl, die sich durch 9
feilen “1aht, 18 ist, und dak zu dieser Zahl 8 fehlen. Und 8 ist zugleich die
durchgestrichene Ziffer.

Warum sich das so ergibf? Aus folgendem Grunde: wenn man von einer
beliebigen Zahl ihre Quersumme abzieht, mufs eine Zahl {ibrigbleiben, die
sich durch 9 teilen laft, mit- anderen Worten eine_ solche, deren Ziffern in
ihrer Quersumme eine durch 9 teilbare Zahl ergeben. Und in der Tat:
bezeichnen wir einmal bei der gedachten Zahl die Ziffer der Hunderter
mit a, die Ziffer der Zehner mit b und- die Ziffer der Einer mit c. Die Anzahl
der Einer in dieser Zahl ist also

100a +10b +c.

Nun wird von dieser Zahl die Summe ihrer Ziffern a = b + ¢ abgezogen:
100a+10b+c—(a+b+c)=99a+9b=9(11a+b)

Aber 9 (11 a+ b) lakt sich natiirlich durch 9 teilen. Wenn von einer Zahl
die Summe ihrer Zitfern abgezogen wird, mufy sich daher stets ein Rest er-
geben, der sich durch 9 feilen l5ht.

Es kann bei diesem Rechenkunststick vorkommen, dak auch schon die
Summe der dir mitgeteilten Ziffern durch 9 teilbar ist (zum Beispiel 4 und 5).
In einem solchen Falle handelt es sich bei der durchstrichenen Ziffer ent-
weder um eine 0 oder um eine 9. Deine Antwort muf daher lauten: 0 oder 9.
Hier noch einmal dasselbe Rechenkunststiick in abgeanderter Form. Anstatt
von der gedachten Zahl die Summe ihrer Ziffern abzuziehen, kann man eine
Zahl zum Abzug bringen, die sich aus einer beliebigen Umstellung der
Ziffern ergibt. Aus der Zahl 8247 zum Beispiel kann man durch Umstellung
der Ziffern die Zahl 2748 bilden und diese von der urspriinglichen Zahl ab-
ziehen. (Wenn die neugebildete Zahl groker als die urspriingliche ist, wird
die kleinere von der grokeren abgezogen.) Weiter verfahrt man in gleicher
VWeise wie bei dem ersten Beispiel: 8247 — 2748 = 5499. Wenn die
Ziffer 4 durchgestrichen wurde und dir die Ziffern 5, 9, 9 genannt sind,
stellst du fest, dak die Summe dieser Ziffern 23 betrdgt und dak die néchste
durch 9 teilbare Zahl 27 ist. Die durchgesirichene Zahl ist also 27 —23 = 4.
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44. Das Erraten elner Zahl '

Veranlasse deinen Freund, sich eine dreistellige Zahl zu denken, deren
erste und dritte Ziffer nicht Nullen sind und sich um mindesfens zwei Ziffern
unterscheiden, und dazu eine zweite Zahl zu bilden, die die gleichen Ziffern,
nur in umgekehrter Reihenfolge enthilt. Nun soll er die kleinere Zahl von
der grokeren abziehen, Dann 'ist die sich ergebende Restzahl mit der Zahl
in umgekehrter Ziffernfolge zu addieren. Ohne deinem Kameraden irgend-
eine Frage zu stellen, teilst du ihm dann das Endresultat mit.
Wenn sich dein Freund zum Beispiel die Zahl 467 gedacht hitte, mifkte er
folgende Rechnung ausfiihren:
467;.764; 764 — 467 =297; 297 + 792 = 1089.

Dieses Endresultat hast du deinem Kameraden auch mitgeteilt. Wie liefs es
sich ermitteln? ; .
Betrachten wir die Aufgabe in allgemeiner Form. Wir nehmen eine Zahl
mit den Ziffern a, b, ¢. Sie wird sich folgendermafen darstellen:

100a + 10b +c.
Mit umgekehrter Reihenfolge der Ziffern sieht die Zahl so aus:

100c +10b + a.
Die Differenz zwischen der ersten und zweiten Zahl ist

99a—99c.
Wir nehmen nun folgende Umgestaltungen vor:
99a—99¢c=99(a—c) =100(a —c)—(a—c)

=100 (a—c)—100 + 100 — 10+ 10 —a t ¢
=100(a—c—1)+ 90 + (10—a + ¢).

Die Differenz besteht demnach aus folgenden drei Ziffern:

Ziffer der Hunderter: a — ¢ — 1
w o Zehner: 9

w n Einer: 10+ c—a.
Mit umgekehrter Reihenfolge der Ziffern stellt sich die Zahl folgender~
mahen dar:*
100(10 + c—a) + 90 + (a —c—1). s

Die Addition beider Formeln
- +100(a—c—1) + 90 + (10 + c— &)
T100(10+c—a) + 90 + (a—ec—1)
ergibt
100-9 + 180 + 9 = 1089.
Wie immer die Ziffern a, b, ¢ lauten mégen, das Endergebnis ist jedesmal

das gleiche: 1089. Somit ist e$ nicht schwer, das Resultat der Ausrechnungen
zu erraten: du weifst es im voraus,

Begreiflicherweise laft sich dieses Rechenkunststiick nicht zweimal im selben
Kreise vorfihren; das Geheimnis wiirde entdeckt werden.
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15. Wer hat was genommen?

Zur Vorfithrung dieses geistreichen Kunsistiicks muf man drei kleine Gegen-
sténde zur Hand haben, die sich bequem in die Tasche stecken lassen «—
zum Beispiel einen Bleistiff, einen Schliissel und ein Taschenmesser. Aufer-"
dem wird ein Teller mit 24 Nissen auf den Tisch gestellt; wenn Niisse nicht
vorhanden sind, kann man statt ihrer auch Dominosteine, Ziindhdlzchen oder
dergleichen nehmen.

Du forderst drei Freunde auf, wahrend dainer Abwesenheit aus dem
Zimmer je einen der vorgenannten Gegenstinde in ihrer Tasche zu ver-
bergen, und erbietest dich zu erralen, wer welchen Gegenstand ge-
nommen hat, .

D

_j/
Das weitere spielt sich folgendermafen ab: Nachdem deine Freunde die
Gegensténde in die Tasche gesteckt hzben und du ins Zimmer zuriick-
gekehrt bist, beginnst du zundchst damit, dak du ihnen einige Niisse aus
dem Teller zur Aufbewahrung aushindigst. Dem ersten gibst du eine Nuf,
dem zweiten zwei und dem dritten drei Nisse. Dann verlht du erneut das
Zimmer, nachdem du deinen Freunden zuvor folgende Anweisung gegeben
hast: Jeder von ihnen soll sich vom Teller weitere Niisse nehmen, und zwar
In folgender Anzahl: der Inhaber des Bleistifts nimmt genau soviel Niisse,
wie ihm ausgehdndigt- wurden; der Inhaber des Schliissels nimmt die
doppelte Anzahl der ihm ausgehindigten Niisse und der Inhaber des
Taschenmessers die v ierfache Anzahl der ihm iibergebenen Niisse.
Die restlichen Niisse bleiben auf dem Teller.
Sobald alles dies ausgefiihrt ist und du zur Riickkehr aufgefordert wurdest,
wirfst du beim Eintritt ins Zimmer einen Blick auf den Teller und sagst dann
jedem der Freunde, welchen Gegenstand er in der Tasche verborgen hat.
Dieses Kunsistiick ist um so verbliiffender, als es ohne jede heimliche Mit-
hilfe ausgefiihrt wird und niemand da ist, der dir etwa verabredsts Zeichen
geben kénnte. Es enthdlt keinerlei Vortauschung, sondern beruht aus-
schliefslich auf mathematischer Berechnung. Du ermittelst den Inhaber jedes
einzelnen Gegenstandes einzig und allein auf Grund der Anzahl der auf
dem Teller zuriickgebliebenen Niisse. Diese Anzahl ist nicht grof (zwischen
1 und %) und kann auf den ersten Blick festgestellt werden,
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Aber wie ist es maglich, auf Grund der restlichen Niisse zu ermitteln, wer
welchen Gegenstand genommen hat?

Sehr einfach: je nachdem, wie die Gegenstinde auf die Freunde verteilt
sind, ergibt sich eine unterschiedliche Anzahl restlicher Nisse. Wir werden
uns hiervon gleich iiberzeugen, "

Nehmen wir an, deine Freunde hiefen Dieter, Georg und Klaus. Wir be-
zeichnen sie mit den Anfangsbuchstaben der Namen: D, G, K. Die Gegen-
stinde bezeichnen wir ebenfalls durch Buchstaben: den Bleistift mit a, den
Schlisse! mit b, das Messer mit c. Wie kdnnen die Gegenstinde unter drei
Personen verteilt sein? Auf sechs Arten:

D

oo hoiQ
o oA TAa X

NNoCooo

Andere M3glichkeiten gibt es nicht. Die vorstehende Tabelle erschipft alle
Umstellungsméglichkeiten. /

Wir untersuchen nun, welche Restzahlen jeder einzelnen dieser sechs Még-
lichkeiten entsprechen,

D G K Anzahl der genommenen Niisse Sumrme Rest
& b c|tF1=22+4= 6 3+12=15 23 1
a ¢ bf[t+1=22+8m=10;3+ 6= 9 21 3
b a t|1+2=32+2= 4 3+12=15 22 2
b ¢ alt+2=32+8=10;3+ 3= 6 19 5
c a b|1t+4=52+2= 43+ 6= 9 18 é
c b ajt+t4=5 2+4= 63+ 3= ¢ 17 7

Du siehst, daf die Restzahl jedesmal anders ist. Sobald du dich von der
Restzahl iiberzeugt hast, kannst du infolgedessen leicht feststellen, wie die
Gegensténde unter deinen Kameraden verteilt sind. Du gehst nochmals,
zum drittenmal, aus dem Zimmer und blickst in dein Notizbuch, in-dem die
vorstehend aufgefiihrte Tabelle enthalten ist (eigentlich brauchst du nur die
erste und letzte Rubrik), Sie im Gedachtnis zu behalten, ist schwer und auch
nicht erforderlich. Aus der Tabelle ersiehst du, wer welchen Gegenstand in
der Tasche hat. Wenn sich zum Beispiel auf dem Teller 5 resiliche Niisse
befinden, so besagt dies (der Fall b, ¢, a), daf sich

der Schliissel bei Dieter,

das Messer bei Georg,

der Bleistift bei Klaus befinden.
Damit das Kunststiick gelingt, mufit du dir genau merken, wieviel Niisse du
jedem der Kameraden gegeben hast. Es empfiehlt sich daher, die Ver-
feilung nach dem Alphabet vorzunehmen, wie wir es auch in vorliegendem
Falle getan haben.
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Noch ein paar Denkaufgaben /<
N

16. Der Bindfaden:
(Diese Aufgabe stammt von dem englischen Erzahler Barry Paine.)

nSchon wieder Bindfaden?” fragte die Mutter und zog die Hande aus dem
Waschekiibel. ,Man kénnte meinen, ich bestiinde aus Bindfaden. Dauernd
dasselbe: Bindfaden und nochmals Bindfaden. Ich habe dir doch gestern
ein fiichtiges Kniuel gegeben. Wozu brauchst du eine solche Unmenge?
Was hast du damit gemacht?”

nWas ich damit gemacht habe?” enigegnete der Junge. ', Erstens hast du
die Halfte selbst wieder zuriickgenommen.”

»Ja, was meinst du denn, womit ich die Waschepakete verschniiren sollte?”
nUnd die Hilfte von dem, was tibriggeblieben ist, hat Tom genommen, weil
er im Timpel Stichlinge angeln wollte.”

nSeinem élteren Bruder darf man nichis abschlagen.”

nlch hab’s auch nicht getan. Es war ganz wenig (briggeblieben, und auch
davon hat noch die Hilfte der Vater genommen, um seine Hosentrager zu
reparieren, die ihm gerissen sind, als er so iiber die Panne mit dem Auto
lachte. Und dann brauchte die Schwester vom Rest noch zwei Fiinftel, um
den Haarknoten zusammenzubinden."

»Und was hast du mit dem Rest gemachf?®

nMit dem Rest? Ubriggeblieben waren ja nur noch 30 em! Und aus solch
einem Endchen soll man eine Telefonleitung machen . . . ."

Wie lang war der Bindfaden urspriinglich?

17. Socken und Handschuhe

In " einem Textilgeschaft liegen in einer Schublade 10 Paar braune und
10 Paar schwarze Socken, in der anderen 10 Paar braune und ebensoviel
Paar schwarze Handschuhe. Wieviel Socken und Handschuhe missen aus
jeder Schublade genommen werden, um je ein Paar Socken und Hand-
schuhe (gleich welcher Farbe) zusammenzustellen?

24
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18. Die Lebensdauer des Haars

Wieviel Haare hat der Mensch durchschniftlich auf dem Kopf? Man hat das
berechnet: etwa 150 000. Mancher wird sich vielleicht wundern, dak man
das feststellen konnte; sollten wirklich alle Haare eins nach dem anderen
gezahlt sein? Nein, das nicht; man hat nur gezahlt, wieviel Haare sich auf
einem Quadratzentimeter der Kopfilache befinden. Wenn man dies weils
und aufierdem die mit Haaren bedeckie Fliche kennt, ist es nicht schwer,
die Durchschnittszahl der Haare auf dem Kopf festzustellen. Kurz gesagt,
die Zahl der Haare ist von den Anatomen mit derselben Methode berechnet
worden, die bei der Forstkultur zum Zshlen der Biume angewandt wird.
Festgastellt ist auch, wieviel Haare durchschnittlich im Monat ausfallen:
etwa 3000.

Auf welche Weise kann man an Hand dieser Unferlagen berechnen, wie-
lange sich jedes Haar — im Durchschnitt natiirlich — auf dem Kopf hali?

19. Der Monafsverdienst

Als Anfangerin habe ich im vergangenen Monat einschlieklich der Uber-
stunden 250 Mark verdient. Das Grundgehalt macht 200 Mark mehr aus als
die Uberstunden. Wie hoch ist mein Verdienst ohne Uberstunden?

»

20. Der Schilauf

Ein Schildufer hat berechnet, dafs er, wenn er 10 km in der Stunde laufen
wiirde, eine Stunde nach 12 Uhr mittags am Bestimmungsort ankéme; bei
einer Geschwindigkeit von 15km in der Stunde wiirde er hingegen eine
Stunde v or 12 Uhr mittags eintreffen.
Mit welcher Geschwindigkeit

muf er laufen, um genau um

12 Uhr mittags einzutreffen?

21. Zwel Arbelter

Zwei Arbeiter, ein alter und ein
junger, wohnen im selben Hause
und arbeiten in derselben Fa-
brik. Der junge Arbeiter braucht
fir den Weg vom Hause bis
zur Fabrik 20, der alte 30 Mi-
nuten. In wieviel Minuten holi
der junge den alten ein, wenn
letzterer 5 Minuten eher aus dem
Hause gegangen %8




22. Das Abtippen des Berichts

Zwsi Maschinenschreiberinnen wurde das Abtippen eines Berichis Obst
tragen. Die geibtere von ihnen kénnle die ganze Arbeit in zwei Sturden,
dls weriiget gelibte in dfei Stunden ausfiihren,

Wieviel Zeit bendtigen sie fit das Abschreiben des Berichts, wenn sie die
Atbeit so verteilen, dak sie sich innerhalb der kirzesten Frist austihren laktt
Aufgaben dieser Art werden in der Regel nach dem Muster der bakannten
Aufgabe von der Badewanne und den belden Wasserhihnen gelist, Man
wilrde also in.disem Falle feststellen, welehen Teil der ganzen Arbelt jeda
der Maschinenschrelberifnen in einer Stunde erledigt, wiifde bealde Bruche
zahlen addieren und elfie Eins durch ihre Summe feilen, Konat ihe viels
leicht fir die Lésung derartiger Aufgeben eihe andere, von dem Ublichen
Schema abweichende Methode finden?

23. Die belden Zahnrider

Ein Zahnrad mit 8 Zihnen ist mit
einem Rad verbunden, das 24 Zzhne
hat (siche Zeichnung). Wenn das
drohé Rad sich dreht, wird es von
dem kleinen Zehnradchen umkrelst,
Die Frags ist, wie oft sich das Zahn«
rédchen um seine eigzne Achse dreht,
bis es einmal um das groke Zahnrad
herumkommt,

24, Wie alft "
Ein Freund von Denkaufgaben wurde gefragl, wis alt er sel. Dls Antwor

war verwickelt:

Multiplizieren Sie mein Alter nach drei Jahren mit drei und ziehen Sie
davon mein mit drei multipliziertes Alter von vor drei Jahren ab; «< datn
haben Sie gerade mein jetziges Alter. Wie alt ist er?

25. Vafer und Tochter

nWie alt ist eigentlich Herr Schulze?”

«Wir wollen einmal ibstlegen. Vor achtzehn
Jahren, als ich ihn kennenlernte, war er,
wie ich mich erinners, genau dreimal so
alt wie seine Tochter.” :
nWie ist das mglich? Soviel ch weik, st
er jetzt gerade doppelt 35 alt wie seins
Tochter. Hat et vielleicht noch eine zweite
Tochter?”

«Nein, er hat nur die eins, — und es ist
daher auch 'nicht schwer festzustellan, wis
alt Vater und Tochter sind.”

Nun, wie alt sind sie wohi#




25. Eink&ufe

Als ich, so erzahlt der Verfasser dieses Heftes, neulich einkaufen ging, hatte
ich ungefahr 15 Rubel in der Geldtasche, und zwar in Rubelstiicken und in
Zwanzigkopekenstiicken. Als ich zuriickkam, enthielt die Geldtasche soviel
Rubelstiicke, wie sie urspriinglich Zwanzigkopekenstiicke enthalten hatte,
und soviel Zwanzigkopekenstiicke, wie es vorher Rubelstiicke gewesen sind,
Der ganze Rest in der Ge!dtasche aber machte ein Drittel der Summe aus,
die ich mitgenommen hatte. .

Wieviel b: e ich fiir die Eink&ufe ausgegeben?

Aufldsungen der Denkaufgaben 16-26

16. Nachdem die Mutter die Halfte zuriickgenommen haile, war nur noch
die Hslfte da; nach der Abgabe an den &lteren Bruder war noch /s, nach
der Abgabe an den Vater /s und an die Schwester */s*%/s = /s vorhanden.
Wenn 30 cm %/ der urspriinglichen Linge ausmachen, so betrug diese
30 : %/a.0 = 400 cm oder 4.m.

17. Es geniigen 3 Socken, da 2 von
ihnen in jedem Falle von der gleichen
Farbe sein werden. Nicht ganz so
einfach ist es mit den Handschuhen,
weil sich diese nicht nur durch die
Farbe unterscheiden, sondern auch da-
durch, dafy es sich zur Halfte um
rechte und zur Hilfte um linke handelt.
Es miissen mindestens 21 Hand-
schuhe sein. Nimmt man eine kleinere
Anzahl, zum Beispiel 20 Stiick, heraus,
so kdnnte es vorkommen, dafy alle
firr dieselbe Hand sind (10 braune und
10 schwarze fiir die linke Hand).

18. Zuletzt fallt- naturgemaf das Haar .

aus, das heute am jiingsten von allen,

namlich einen Tag alt ist.

Untersuchen wir nun, nach welcher Zeit es zum Ausfallen an die Reihe
kommt. Von den 150 000 Haaren, die sich heute auf dem Kopf befinden,
fallen im ersten Monat 3000, in zwei Monaten 6000, in einem Jahr 3000-12
= 36000 aus. Es werden folglich etwas mehr als vier Jahre vergehen, bis
das letzte Haar ausfallt, Damit haben wir das Durchschniiisalier des mensch-
lichen Haares ermittelt: etwas iiber 4 Jahre,

7,
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19. Mancher wird, ohne zu GUberlegen, die Antwort zur Hand haben:
200 Mark. Aber das stimmt nicht: denn dann wiirde das Grundgehalt ja
nur um 150 Mark und nicht um 200 Mark gréfer sein als der Betrag fiir
die Uberstunden.

Die Aufgabe ist folgendermafen zu'lésen: Wir wissen, dak wir, wenn wir
2u dem Betrag fiir Uberstunden 200 Mark hinzufiigen, auf das Grundgehalt
kommen. Wenn wir zu 250 Mark 200 Mark hinzufiigen, kommen wir also
auf den Befrag, der zwei Grundgehaltern entspricht. Das verdoppelte Grund-
gehalt macht demnach 450 Mark aus. Hieraus ergibt sich, dafy das Grund-
_ gehalt fiir einen Monat 225 Mark betragt und .dafs der Rest der 250 Mark,
namlich 25 Mark, den fiir Uberstunden erhaltenen Betrag darstellt.

Priiffen wir nach: das Grundgehalt von 225 Mark iibersteigt den fiir Uber-
stunden erhaltenen Betrag von 25 Mark um 200 Mark — wie es in der
Aufgabe verlangt ist. .

20. Diese Aufgabe ist in zweifacher Hinsicht interessant.

Erstens kann sie leicht zu dem Gedanken verleiten, dafy die gesuchte Zahi
in der Mitte zwischen 10 und 15 km liegt, also 12%/2 km in der Stunde
entspricht. Wir kénnen uns aber leicht davon iiberzeugen, dafy diese An-
nahme nicht richtig ist. Angenommen, dah die Strecke a km lang sei: dann

wiare der Liufer bei einer Stundengeschwindigkeit von 15 km % Stunden,

bei einer Stundengeschwindigkeit von 10 km ",% Stunden und bei einer

Stundengeschwindigkeit von 12'/z km 7% oder .-22% Stunden unterwegs.
Aber dann gilt die Gleichung:

24 a_a 2

5 15 10 25

denn jede dieser Differenzen entspricht
einer Stunde. Kiirzen wir durch a,

so erhah‘e’P wir:

oder umgesfell‘f:

%=1t '
a!%o eine falsche Gleichung, denn:

2w das he:bfg und nlchf‘l—s.
Die zweite Eigenart der Aufgabe besteht ndmlich darin, daf sie sich nicht
nur ohne Gleichungen, sondern sogar einfach im Kopf lésen laft.

Wir folgern so: wenn der Schildufer bei einer Stundengeschwindigkeit
von 15 km zwei Stunden langer (das heift so lange wie bei einer 10-km-
Geschwindigkeit) unterwegs ware, wiirde er 30 km mehr zuriicklegen,
als er es faisichlich getan hat. In einer Stunde legt er, wie wir wissen, 5 km
mehr zuriick; er wiirde also 30:5 = 6 Stunden unterwegs sein. Hieraus
ergibt sich die Dauer des Laufs bei einer 15-km-Geschwindigkeit, ndmlich
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6—2 = 4 Stunden. Zugleich steht auch die Linge der zuriickgelegten

Strecke fest: 154 = 60 km.

Nun kann man leicht ermitteln, mit welcher Stundengeschwindigkeit der

Schilaufer ‘laufen mufy, um den Bestimmungsort genau um 12 Uhr mittags

zu erreichen beziehungsweise um die Slreckke in 5 Stunden zuriickzulegen:
5 = 12 km.

Durch eine Nachpriifung kann man sich leicht davon iiberzeugen, daf dis

Rechnung stimmt.

21. Diese Aufgabe lafit sich gleichfalls ohne Gleighungen und obendrein

auf verschiedene Arten l&sen.

Zunichst die eine Art: Der junge Arbeiter legt in 5 Minuten Y3, der alte */s

des W\eges zurlick, ndmlich weniiger l;.als der junge.

4 [

Da der alte Arbeiter /s des We?es voraus hat, wird er von dem jungen. in
15 =2
6 12

das heift in zwei finfminiitigen Zeitspannen, also in 10 Minuten eingeholt.
Eine andere Art ist einfacher: Fiir den ganzen Weg braucht der alte Arbeiter
10 Minuten mehr als der junge. Wenn der alte 10 Minuten frilher als der
junge aus dem Hause gehen wiirde, kimen beide gleichzeitig in der Fabrik
an. Wenn er aber nur 5 Minuten friher weggeht, holt ihn der junge gerade
auf der Mitte' des Weges, das heift nach 10-Minuten, ein. Denn den ganzen
Weg legt der junge in 20 Minuten zuriick,

Es sind auch noch einige weitere Ldsungsarten mdglich.

22, Eine von der Schablone abweichende Lésung der Aufgabe ist folgende:
Zunichst legen wir uns die Frage vor, wie die Maschinenschreiberinnen
die Arbeit unter sich verteilen miissen, um gleichzeitig mit ihr fertig zu
werden..(Selbstverstdndlich kann die Arbeit innerhalb der kiirzesten Frist
nur dann erledigt werden, wenn sie keine Unterbrechung erleidet) Da die
gelibtere von beiden 1% mal schneller schreibt als die weniger geiibte,
muk der Anteil der ersteren natiirlich 1'/2 mal gréker sein als der Anfeil der
anderen, damit beide gleichzeitig fertig werden. Hieraus ergibt sich, dafy
die erste Maschinenschreiberin s und die zweite ?/s des Berichts zum
Abschreiben zu iibernehmen hat.

Damit ist die Aufgabe beinahe schon geldst. Zu ermitteln bleibt nur noch,
in welcher Zeit die erste Maschinen-
schreiberin mit den 3/s des Berichts
fertig wird. Die ganze Arbeit kénnte
sie,  wie wir wissen, in 2 Stunden
ausfiilhren; fiir /s der Arbeit braucht
sie demnach 2+%s = 1[5 Stunden.
In der gleichen Zeit muk auch die
zweite mit ihrem’ Anteil an der
Arbeit fertig werden. Die kiirzeste
Frist, innerhalb welcher der Bericht
von den beiden Maschinenschreibe-
rinnen abgetippt werden kann, ist
also 1 Stunde 12 Minuten.




23. Wenn ihr etwa meinen sollief, dak sich das
Zahnridchen dreimal um seine Achse dreht, so
irrt ihr euch: es macht nicht drei, sondern vier
Umdrehungen. .
Um sich deutlich vor Augen zu fihren, wie das
zusammenhéngt, lege man auf ein glattes Stiick
Papier zwei gleichartige Miinzen, etwa zwei
Zehnpfennigstiicke, wie auf der Zeichnung. In-
em man die untere Miinze mit dem Finger
festhalt, l36t man die ®bere Miinze um den
Rand der ersteren rollen. Dabei zeigt sich eine
liberraschende Tatsache. . Sobald die obere
Miinze die untere zur Hilfte umrollt hat und
an deren unteren Rand angelangt ist, hat sie
bereits eine volle Drehung um ihre Achse ausgefithrt, was an der Stellung
der Ziffern erkennbar ist. Und wenn sie ganz um die festliegende Miinze
herumgekommen ist, hat sie sich nicht einmal, sondern zweimal um ihre
Achse gedreht,
Uberhaupt, we'nn ein Kérper kreist und sich zugleich um seine Achse dreht,
fiihrt er eine Umdrehung mehr aus, als man unmittelbar errechnet. Deshalb
dreht sich auch unsere Erde, wihrend sie einmal die Sonne umkreist, nicht
365's mal, sondern 366's mal um ihre eigene Achse, wenn man die
Drehungen nicht in bezug auf die Sonne, sondern in bezug auf die Sterne
zshlt. |hr werdet nun begreifen, warum ein Sternentag kiirzer ist als ein
Sonnentag.

24. Die L8sung scheint zuerst ziemlich verwickelt zu sein, aber die Aufgabe
186t sich sehr einfach I3sen, wenn man sich der Algebra bedient und eine
Cleichung aufstellt, Die gesuchte Zahl bezeichnen wir mit dem Buchstaben
x. Das Alter nach drei Jahren ist dann x + 3, und das Alter vor drei Jahren
x— 3. Wir kommen zu der Gleichung =

3(x+3)—3(x—3)=x
und zu dem Resultat x = 18. Er ist also 18 Jahre alt. .
Nehmen wir eine Nachpriifung vor. Nach drei Jahren ist er 21 Jahre alf,
vor drei Jahren war er 15 Jahre alt. Die Differenz

3:21—3+15=63—45=18

entspricht dem jetzigen Alter des Befreffenden.

25. So wie die vorige, laft sich auch diese Aufgabe unfer Anwendung
einer recht einfachen Gleichung I6sen. Wenn die Tochter jetzt x Jahre alt ist,
so ist das Alter des Vaters 2 x, Vor achizehn Jahren war jeder von ihnen um
18 Jahre jiinger: der Vater war 2x — 18, die Tochter x — 18 Jahre alt,
Dabei wissen wir, dafs der Vater damals dreimal so alt war wie die Tochters
3 (x=—18) = 2x— 18.

Als Resultat dieser Gleichung erhalten wir x = 36; die Tochter ist jetzt
36 Jahre, der Vater 72 Jahre alt.
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26. Wir bezeichnen die urspringliéhie Zahl ven Rubelsigeken mit x und die
jenige der Zwanzigkopekenstiicke mit y.
Als ich aus dem Hause-ging, um Einkéufe 2y machen, hatte ich also

100 % 20 y Kopeken,
und als ieh zuriickkehrte, B e
' 100 y -+ 20 x Kopeken,
Da_letziere Summe, wie wir wissen, dreimal so klein wie die erstere ist,

ergibt sich:

3 {100y 4 20x) = 100x + 20y,
Vereinfachen wir diess Oleithung, so erhalten wir x = 7 y.
Wenn. wir y mit 1 annehmen; se ist x = 7, Das heibt; ieh hane ursprting-
lich 7 Rubel 20 Kopeken gehabt, das steht nicht in Einklang mit deh
Bedingungen der Aufgabe (,.etwa 15 Rubel"), =l
y = 3 ergibt pine zu hohe Summe, nimlich 21 Rubel 60 Kopeken, Also
ist y = 2. Dig 3in2ig zutreffends Antworr lautet folglich: 14 Bubel 48 K.
pekén. Nach Beendigung der Einkdufs halte (ch 2 Rubelstieke und
14 Zwanzigkopekenstiicke, das heift 200 + 280 = 480 Kepekan, was wirk-
lich &in Drittel des urspriinglichen Befrages @usmacht; dehn 1440 : 3 = 480,
Ich hatte somif 1440 — 480 = 960 Kopeken ausgegeben. Die Einkiufe
kosteten also 9 Rubel 60 Kopeken,

i
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Dieses Bindchen enthilt den ersten Teil des Buches ,Lebendige Mathematik
(Mathematische Geschichten und Denkaufgaben)” von J. I. Perelman, —
einem sowjetischen Schriftsteller, der eine ganze Anzahl solcher Biicher
geschrieben hat. Vier weitere Hefte, die dem gleichen Werk entnommen
sind, sollen folgen:

.Denkaufgaben mit Zahlenriesen”

Mathematik in Spielen”

,,Geometrische Denkaufgaben” und

. Versteht ihr zu z3hlen?”

Zum Teil sind es ganz neue Denkaufgaben, die Perelman uns bringt, zum
Beispiel die Krokett-Aufgaben in ,,Mathematik in Spielen”.

Um diese Biicher zu verstehen, braucht man kein grofer Mathematiker zu
sein. Sicher kommt ihr mit dem aus, was ihr in der Schule gelernt habt,
namlich mit den Regeln der Arithmetik und den allgemeinen Grundziigen
der Geometrie. Nur ein kleiner Teil der Aufgaben erfordert die Aufstellung
und Lésung einfacher Gleichungen. Trotzdem geben sie manche Nuf
zu knacken.

Wir hoffen, dafy ihr viel Spafy an dem Heft hattet. Schreibt uns einmal,
welche Aufgaben euch besonders gefallen haben. Weiter méchten wir
gern wissen:

1. Welche Aufgaben sind euch nicht klar geworden?

2. Welche Aufgaben habt ihr anders gelést?

3. Wer stellt die Aufgabe 14 so, daf auch Nullen vorkommen kénnen?
Bitte, gebt unbedingt Alter und Schulklasse an. Die Einsender, die die

besten und ausfiihrlichsten Antworten schicken, erhalten Buchprémien.

Anschrift:
Der Kinderbuchverlag GmbH
Berlin C 2, Monbijouplatz 4



Gruppe | Mérchen und Geschichten

Fahrten und Abenteuer

Menschen und Tiere

Singen und Musizieren

Aus fernen Landern

Dichtung und Wahrheit

Unsere Schule

Bilder und Bauten

Wir diskutieren

Fiir die gerechte Sache

Zeitgenossen erzéhlen

Der Vorhang geht auf

Spiel und Spornt

Unsere Heimat

Unsere Welt

Physik und Geophysik

Chemie

Biologie

Geographie und Geologie

Astronomie und Astrophysik

Aus der Geschichte
der Naturwissenschaften

Wie wir uns néhren und kleiden

Gruppelll

In Werkstatt und Betrieb

Mit Werkzeug und Maschine

Wir bauen Héuser, Dérfer, Stédte

Auf Wegen, StraBen und Briicken

Wie der Mensch die Erde veréindert

Aus der Geschichte
der Arbeit und Technik




